



## 龙岗区七届二次党代会开幕

# 建设现代化国际化 创新型深圳东部中心

回顾：创新要素加速集聚

1月9日，中国共产党深圳市龙岗区第七届代表大会第二次会议开幕。龙岗区委书记张礼卫向大会作报告。报告提出，坚定不移走好中国式现代化之路，朝着打造创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园的目标接续奋斗，奋力建设好现代化国际化创新型深圳东部中心。

2022年，龙岗经济彰显强劲韧性，连续五年位居全国工业百强区榜首，经济基本面和工业基本盘牢牢稳住。创新要素加速集聚，深圳先进高分子材料研究院挂牌，获批联合组建国家超高清视频创新中心，香港中文大学（深圳）获省部级科技奖励4项，国家重大人才工程新增入选专家27人；全社会研发投入占GDP比重、PCT国际专利申请量继续保持全市第一，全市首支“20+8”战略性新兴产业专业子基金工业软件基金落地，跻身2022年中国创新百强区排行榜“十强”，创新逐步成为发展的核心驱动力；企业结构日益优化，新增上市企业6家、国家高新技术企业341家，国家级专精特新“小巨人”企业新增28家、总数实现翻番，全区高成长性企业群体实现“井喷式”增长；新增长引擎愈发强劲，荣获深圳“2022招商优胜区”称号。深圳工业软件园、平湖智造园、宝龙生物医药创新发展先导区、深圳建筑产业生

态智谷等重大项目开工，龙头企业全屋智能业务落户；规划能级不断提升，全域推行总规划师、总设计师制，“三区三线”高质量划定，“湾东智芯”、国际低碳城等重点片区规划编制完成，坂雪岗科技城扩容至82.72平方公里。大运深港国际科教城在省市层面高位推进建设，大运深港科技产业合作区纳入全市深港合作重要平台。

民生领域，深圳高级中学龙岗学校等一批项目建成投用，新增各类学位超2.75万座，深圳中学龙岗学校等基础教育集团挂牌成立、优质公民办教育集团增至10个；病床数取得新突破，中国医学科学院肿瘤医院深圳医院获评三甲，龙岗中心医院门诊急诊大楼改造等工程完工；畅达龙岗取得新进步，轨道14、16号线建成通车、全区轨道总里程实现翻番，10号线东延、17号线、21号线等6条线路纳入市轨道五期建设规划。

展望：重点推进六方面工作

2023年，龙岗将围绕打造创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园，大力实施“一芯两核多支点”区域发展战略，重点推进六方面工作：

坚持以高质量发展为主题，全力打造现代化产业体系。围绕深圳加快建设全球重要的先进制造业中心持续发力，加快建设自主突出、多元互补的“3+4”现代化产业体系，努力为全市经济发展多扛责任、多作贡献。

坚持全面贯彻落实科教兴国战略，不断增强全过程创新生态链的支撑作用。坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，围绕深圳加快建设具有全球重要影响力的科技创新中心持续发力，深入推进教育链、创新链、产业链、人才链“四链”融合发展，不断塑造发展新动能新优势。

坚持树牢全周期管理意识，全面提升城市功能品质。践行人民城市人民建、人民城市为人民理念，以绣花功夫美化城区面貌、强化城区配套、优化城区治理，努力让龙岗城区功能品质实现新的飞跃。

坚持物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”，努力提升城区文化软实力。紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，增强文化自信，激发文化创新创造活力，全力打造湾东超级文化走廊，塑造新时代文化高质量发展的城区典范。

坚持以人民为中心，全力打造共建共治共享共同富裕的民生幸福标杆。紧扣民心这个最大政治，用心用情办好群众身边大事小事，凝心聚力提升社会治理效能，让市民群众的生活更温暖、更安全、更幸福。（李毅）



工行深圳市分行亮相第十六届深圳金博会

## 唱响“聚财富惠消费助创业” 主旋律

1月9日-11日，第十六届深圳国际金融博览会（以下简称“金博会”）在深圳会展中心举办，本届金博会以“科技、数字、绿色、消费”为主题，近300家金融机构和企业携1000多款金融产品集中亮相。其中，工行深圳市分行以“聚财富、惠消费、助创业”三大主题展示该行服务实体经济、服务民生的综合金融服务建设成果。

### 布局个人养老金 打造全周期养老服务生态

2022年11月25日，个人养老金正式开闸，工商银行正式上线个人养老金业务。据观察，经过两年的准备，工商银行率先完成个人养老金系统测试验收，并在正式上线前开展内部预约，在系统、制度、服务等方面做好了充分准备。2021年1月，工商银行在大型银行中首发“工银爱相伴”服务品牌，围绕“管钱、赚钱、花钱、借钱、传承”全周期，推出六大板块20余项服务举措，为客户提供“个人养老金筹备期”（退休前）和“个人养老金运用期”（退休后）两个阶段养老服务，积极打造全周期养老服务生态，切实将国家惠民政策落实到金融服务之中。

### 拥抱“数字化”浪潮 赋予手机银行全新内涵

2022年11月18日，工行发布手机银行8.0版本，以“发现，你的财富之美”为主题，实现手机银行代际跨越式发展，全面迈向移动金融数字化转型新征程。

据介绍，工行手机银行8.0历经1年精心打磨，重塑18大类服务，提升500余项功能，汇聚智能发现、财富管理、轻简体验、客群专属等亮点创新，为客户提供更快、更强、更有趣的数字金融服务。根据最新数据，工行手机银行客户已突破5亿户，月活跃客户近1.7亿户，全面领跑银行同业；在第三方权威机构评测中，工行手机银行APP位列行业TOP50榜首，综合服务能力、数字

化竞争力第一。工行深圳市分行作为工商银行下辖的一级分行，该行精心打造手机银行“本地服务专区”，客户登录手机银行“本地服务”专区，即可体验“工行福利社”-“权益+金融功能”的一站式体验服务平台。

### 让利于民普惠为民 金融助力点燃消费经济

为落实国家“全面促进消费，顺应消费升级趋势，提升传统消费，培育新型消费”工作要求，工行为市民带来了新锐未来卡和超惠卡系列两大诚意之作。其中，工行新锐未来信用卡是工行为新市民客群特别推出的特色信用卡产品，具备急速申领、即刻启用、一键绑卡、便捷支付用卡体验。新锐未来信用卡“以开启未来，轻松解锁，自由生活”为主题，目前已上线i出行、i生活、i福利等权益。工行牡丹超惠真金信用卡·20周年纪念版。卡片是24K真金工艺，享受1元机场高铁贵宾服务等多重白金礼遇。

### 营造金融平台 构筑开放格局

如何构建更好的金融生态，正是深圳金融行业共同的课题。“金融生态服务平台”是工行深圳市分行为了满足客户多元化经营管理服务需求，从金融生态建设视角出发，专门推出的综合性服务平台。据悉，该平台上线不足一年时间，服务客户范围已涵盖政务、交通、文体、旅游、教育、制造业等十余个行业，服务超2000户对公客户，约百万个个人客户。（蒋佳元 柯晓静）

罗湖区政协六届三次会议开幕

## 新的一年提出 更多实招硬招

羊城晚报讯 记者林园报道：1月9日，罗湖区政协六届三次会议召开，罗湖区政协主席柳光敏作报告。新的一年，罗湖区政协将聚焦加快深港全方位深度融合、推动教育均衡优质发展等议题，“提出更多有价值、有分量、可操作的实招硬招，促进重要决策的实施、重大项目的推进、重点工作落实。”

### 回顾：围绕发展提出建议26条

一年来，罗湖区政协围绕区委重大决策部署和中心工作，既建言又建功，既献策又出力。

柳光敏介绍，在发展方面，组织委员围绕深港口岸经济带罗湖先行区、笋岗-清水河重点开发片区开展调研视察，提出建议26条；组织20余名委员聚焦城区产业发展，研究谋划工作思路，形成相关建议简报20余篇；围绕“红岭新兴金融产业带”开展为期4个月的调研，形成了推动大湾区金融互联互通等研究报告11份，并召开常委会会议专题协商会，提出了建议60余条。

面对疫情，罗湖区政协积极投身抗疫一线。班子成员挂点5个街道、4个健康驿站和莲塘口岸，督查指导各项防控措施的落实。安排机关党员干部下沉街道社区23批次，积极参与疫情防控工作。发动委员各尽其能、捐资捐物，特别是在全市开展三轮全员核酸检测期间，征集抗疫志愿者1196名，迅速奔赴社区抗疫。

值得一提的是，发挥全国首个政协委员公益基金作用，罗湖政协深入辖区10个街道，对28户困难家庭提供经济援助27.84万元。援助“阅读领航”项目，通过开设读书会、父母课堂等形式多样的阅读活动，助力打造书香校园，提升学生综合素质。援助社区应急志愿者救援项目被评为第十九届深圳关爱行动“百佳市民满意项目”。

### 展望：创新开展“界别商一事”活动

新的一年，罗湖区政协将牢牢把握新时代罗湖方位坐标，在服务中心大局履职尽责上见行见效。

围绕中心工作召开专题协商会，罗湖政协将提出更多有价值、有分量、可操作的实招硬招，促进重要决策的实施、重大项目的推进、重点工作的落实。其中包括：围绕核心商圈建设，打造特色消费街区；聚焦加快快水贝黄金珠宝特色街区建设；聚焦深港跨境经贸往来、金融互通、科合合作、体制衔接等领域的全方位深度融合；聚焦推动教育均衡优质发展。

新的一年，罗湖政协将在完善政协工作制度机制上创先创优。创新开展“界别商一事”活动，充分发挥界别的专业优势、资源优势，开展内容丰富、形式多样的委员界别活动，达到联系一界、团结一片的良好效果。持续深耕特色品牌。制度化开展“罗政学堂”，围绕党和国家方针政策、区委区政府重点工作，邀请知名专家对政协委员进行宣讲解读，帮助委员把握大势，加强思想政治引领、广泛凝聚共识，为委员履职“充电”。

智能回收箱亮相大鹏

## 废品入箱即刻换钱

智能垃圾分类回收箱来了！日前，在大鹏新区大鹏办事处举办“垃圾换好礼，引领新风尚”专题宣传活动上，下沙社区的“鹏白白”智能回收箱，受到居民青睐。

“以前的纸皮、塑料瓶直接扔掉觉得可惜，放在家里又占地方。有了智能回收箱方便多了，家里再也不用囤积废品了，每天出门随手投放还可以换零花钱。”下沙新村小区居民张阿姨表示。

据了解，大鹏办事处在全区率先推出“鹏白白”再生资源智能回收箱，目前已在下沙新村、保利香槟苑两个小区试点投放，该回收箱全天24小时可投递，智能回收箱体自动称重，实时返现到账户，通过无人化、自助回收的方式，增强居民参与并养成精细化垃圾分类的习惯。除了自助回收，大鹏办事处还计划依托“互联网+回收”再生资源回收平台，为辖区内大小商超、居民住户提供纸、旧衣服、塑料瓶等再生资源上门回收服务，居民可通过小程序下单，预约上门回收。

接下来，大鹏办事处将全力推动再生资源智能回收箱工作，在辖区住宅小区、城中村内实现全覆盖，让更多的商户和居民参与到垃圾分类行动中，从而实现生活垃圾减量化、资源化、无害化处理，以再生资源回收推动垃圾分类和绿色生产，助力“美丽大鹏”建设。

（蒋佳元 王裴斐）



## 坪山区开展禁毒宣传

为深入推进全区禁毒示范创建工作，进一步做好毒品预防教育，增强全民拒毒防毒的意识与能力，号召辖区居民积极参与禁毒工作，1月7日下午，坪山区禁毒大队组织禁毒社工在马峦山老围绿道开展禁毒宣传活动。

活动通过派发禁毒宣传折页、讲解禁毒相关法律法规、介绍禁毒示范创建工作、接受现场咨询等形式向居民宣传禁毒知识，使广大居民朋友充分认清毒品对个人、家庭及社会的危害，广泛发动社会各界和人民群众参与到禁毒示范创建工作上来，不断扩大禁毒宣传的覆盖面，切实提高广大人民群众防范毒品侵害的能力，形成全民自觉拒毒、积极禁毒的良好社会氛围。

此次活动共派发禁毒宣传折页200余份，接受群众咨询100余次，调动了群众参与禁毒工作的热情，引导居民群众了解、关注、支持国家禁毒工作，进一步提升了禁毒宣教工作的传播力、影响力，助力平安深圳建设。

（胡振华 阳玲）



禁毒宣传活动 坪山区禁毒大队供图

## 街道速递

### 龙岗街道

## 引导返乡人员 提升拒毒防毒意识

春节假期即将来临，返乡人员增多，为增强全民禁毒意识、普及毒品知识，1月4日，在龙岗区禁毒委员会办公室指导下，龙岗街道组织禁毒社工开展了“旅途不毒行，春节喜返乡”禁毒宣传活动。

本次宣传过程中，禁毒社工结合返乡旅途中可能会遇到的危险情境，提醒警惕陌生人给予的不明吃食，易溶于水的毒品的辨别等等。通过毒品知识的讲解及危机情境的辨别和应对，引导返乡人员更好地提升拒毒防毒意识。同时，禁毒社工通过讲解毒品的讲解，让参加者更直观地了解毒品的样貌和形态，进一步提高了广大人民群众预防毒品的意识和积极性。

活动现场热闹非凡。有参加者反馈，通过学习自己了解了更多跟毒品相关的知识，自己认真学习，将这个知识带回家中，让更多的人了解毒品的危害，避免毒品的困扰。

（李薇 王良玉）

### 马峦街道

## 举办禁毒宣传教育讲座

近日，坪山区马峦街道综治办联合禁毒社工开展禁毒宣传教育讲座活动。活动以“敲开了毒品的门，挖开了自己的坟”为主题，宣传教育警醒切勿沾染毒品，提高街道工作人员识毒、防毒、拒毒意识。

禁毒社工通过案例分析，给大家做心理疏导工作，详细介绍如何抵御毒品侵害，包括警惕毒品陷阱、保持健康心态，并以视频、问答等方式让大家进一步了解新型毒品相关知识。

（胡振华 华美玲）

爱国路花市阔别六年后即  
将重启

## 熟悉的年味 又回来了

羊城晚报记者林园报道：今年，充满深圳年味的爱国路花市即将回归。据了解，2023年深圳市迎春花市将在爱国路设置罗湖分会场，现场共343个铺位，于1月15日正式重启。

热闹非凡、花香四溢、张灯结彩、喜气盈盈……爱国路花市是深圳人满满的回忆。深圳市迎春花市始于1982年，从1986年的第五届迎春花市开始由罗湖区政府承办，1998年起，爱国路成为每年花市的固定举办地。花市举办期间，爱国路千米长街被装扮成缤纷的鲜花海洋，将节前的鹏城装点得喜庆热闹、春意盎然。

2016年开始，迎春花市与爱国路说再见，由一家主办变成“多点开花”的模式。今年，阔别六年的爱国路花市再次重启，深圳人熟悉的年味又将回来了。今年深圳迎春花市时间确定从1月15日持续到21日，规模相比以往更大、更热闹。花市采用11+9+N的模式举办，即1个主会场、9个分会场、若干个分散的购花点。会场位于爱国路华丽路一怡景路路段，预计1月15日开市，一直持续到1月21日除夕当天。会场将结合罗湖特色、文化习俗和文化特点开展，分为5个区域——花卉展销区、新年活动区、年货食品区、春联饰品区与文创工艺区。铺位于1月10日通过广东迅拍卖有限公司进行公开拍卖。

除了主会场，今年罗湖花市还在金展珠宝广场设置分会场。1月10日-1月21日，金展珠宝广场将带来各种风格的花艺小摊和最应景的新春花饰。同时，现场还将设置祈福墙、拉弓箭、丢财运袋、投壶掷箭等互动游戏。此外，今年还拓展了线上购花的平台，饿了么、朴朴、叮咚、美团等平台都开设了网上花市。市民可通过线上购票，享受无接触配送。

